

基金集群 1000 亿元,撬动社会资本 2000 亿元 衢州:集结千亿基金 推动五链融合

于山

“资本的嗅觉最敏锐”是投资界的名言。日前,衢州千亿基金群即将开闸的消息不胫而走,包括知名专家院士在内,以及来自投资机构、金融机构、重点产业企业的200余位嘉宾聚集衢州,参加2023年衢州产业招商大会暨“双千计划”发布会。
“双千计划”意为:基金集群1000亿元,撬动社会资本2000亿元。衢州为什么要打造千亿量级的基金集群?“双千计划”又将带给衢州哪些变化?让我们前往地处四省边际的衢州,见证资本之进和产业之变。



古城新市

量变 金融活水载衢州产业启航

衢州的产业基金热度持续高涨:10月26日,浙江省推动山区26县产业高质量发展基金在衢州签约,这是浙江金控以基金方式服务共同富裕示范区建设的探索实践,总规模30亿元,为全省唯一。同时签约的,还有省高端新材料基金3个投资项目。

就在资本奔向衢州的时候,今年第三季度的经济数据显示,衢州前三季度全市生产总值(GDP)达到1531.67亿元,交出了同比增长7.7%、全省排名第三的成绩单。增速分别高于全国、全省2.5和1.4个百分点。

工业强则衢州强,快速增长的背后,离不开2021年衢州党委政府确立的“工业强市、产业立市”发展战略。战略提出的当年,衢州12项主要经济指标中,9项指标增速进入全省前四,3项进入全省前六。第二年,12项主要指标全年增速全部进入浙江省前四,其中4项指标增速列全省第一、3项增速全省第二。而衢州的GDP总量,也在2022年突破2000亿元大关,增速位列全省第二。

GDP的量变,得益于“工业强市、产业兴市”的顶层设计,离不开工业在经济发展中的主导作用,也离不开各类投资基金为“工业强市、产业兴市”注入的金融活水。衢控集团是衢州政府产业基金的主力军,以区域基金、工业基金和国企基金三大母基金平台为基础,搭建起覆盖企业全生命周期、聚焦主导产业赛道、市域一体化合作的基金矩阵,持续撬动社会资本向核心产业链集聚,助力打造衢州市高质量现代化产业体系,为经济跨越式高质量发展提供源源不断的新动能。

与GDP量变同步发展的,是衢州产业基金的量变。近年来,衢州各类产业基金累计投资规模161.21亿元,撬动社会资本480.62亿元,基金管理规模493.94亿元,基金集群规模达到670.69亿元,是产业发展的重要保证。今年衢州工业延续良好的发展势头。前三季度的工业经济稳步回升,新兴产业快速增长,规上工业增加值459.57亿元,同比增长8.2%,增速较上半年加快1.2个百分点。



一道新能源省级“未来工厂”



华友钴业衢州科创中心

质变 千亿基金链接资本与产业



国家级衢州经济技术开发区

2023年衢州产业招商大会暨“双千计划”发布会召开前,《衢州,迈进千亿时代!》《衢州,千亿基金群即将开闸》等文章在社交媒体里热传。产业拥抱资本,资本壮大产业。衢州产业想要稳定发展,不仅需要明确产业规划找准“航道”,也需要足够资金作为“船帆”,

才能乘风破浪、高歌猛进。

9月8日,中巨芯在上交所科创板上市,是衢州市第17家A股上市公司、第2家科创板上市公司。这是由巨化股份联合国家集成电路产业投资基金、远致富海、盈川基金、盛芯基金、聚源聚芯等外部机构发起设立,是国内少数同

时生产电子湿化学品、电子特种气体以及前驱体材料的企业之一。令人惊讶的是,公司开盘便大涨190%,涨幅一度超200%。

种子基金、天使基金、科创基金、省市合作基金、区域招商基金、产业链基金等构建而成的基金体系,就是衢州发展中重要的“船帆”。在各基金的支持下,衢州不到3年已新增上市公司11家,超过过去20年总和,实现上市公司各县市区、各交易所、交易所各板块“三个全覆盖”,中巨芯是其中的代表之一。

一家企业成功上市的背后,是1.0版到3.0版迭代升级的产业基金体系。2016年,衢州产业基金以投非定向子基金为主。2019年,在全省率先组建覆盖全市域的区域产业基金,基金总规模50亿元。2021年之后,衢州市产业基金进入新的发展阶段,设立总规模50亿元的工业基金,聚焦工业强市,加快衢州工业转型升级步伐。今年,组建首期100亿元规模的国企投资基金,形成区域基金、工业基金和国企基金三大母基金平台。

基金集结,六大产业链是最大的受益者。仅仅是新材料产业,2022年,衢

州市实现规上产值850亿元,同比增长46.3%。而根据衢州的发展规划,力争到2025年,包括新材料在内的六大产业链规上企业年总产值占全市规上工业总产值的70%以上。

基金活水,源源不断。总规模50亿元的浙江省高端新材料产业基金于今年7月1日落地衢州,目前投资进度已达70%,全省最快。而在去年8月,《衢州市政府产业基金管理暂行办法》出台,其中提到衢州产业基金投向新材料、新能源、集成电路、智能装备、生命健康、特种纸等六大标志性产业链和县(市、区)主导产业链引领示范项目和强链补链延链项目,省市县长工程项目和省市县重大产业项目,以及围绕科技创新驱动、世界科技前沿,抢占技术制高点、突破关键核心技术的重大创新项目等。

今年以来,衢州各类基金矩阵已新增投资项目24个,新增投资规模73.49亿元,撬动各类资本224.31亿元。今年前三季度,固定资产投资增长16.8%、全省第二;工业投资、制造业投资、高新技术产业投资等过程性指标增幅继续保持高位,分别增长44.6%、41%和49.8%,分列全省第二、第一、第二。

蝶变 五链融合共发展

产业兴则衢州兴,衢州围绕新材料、新能源、集成电路、智能装备、生命健康、特种纸六大标志性产业链,打造基金矩阵,推动创新链、服务链、人才链、产业链、资本链五链融合。

资本招商已成为衢州政府开展招商引资、聚合社会资本、助推新兴产业、促进经济转型的有力手段。作为“资本链”牵头单位,衢控集团借鉴发达地区优秀产业投资运作模式,结合衢州发展实际,发挥资本链“血液”作用,构建五链融合新生态。

以投促引、以投促融、以投促收。今年以来,衢控集团对接研判项目345个,新增投资项目24个,保障先导稀材、华友钴新等一批重大项目投融资落地。今年继续发挥资本朋友圈优势,已向各区块推荐优质项目超40个。依托时代锂电、华友钴新等项目争取国省基金等投资35.9亿元,还引进省高质量发展基金,开展对外推介融资活动。

大基金青睐大产业,大产业吸引大基金。今年,衢州百亿级项目招商持续突破,连续招引一道新能源、鹏辉储能、先导稀材、衢州UTG、棒杰新



衢州市文化艺术中心与便民服务中心 许军 摄

能源等大项目。今年上半年,招商活动继续提速。衢州市聚焦六大标志性产业链,按图索骥补链延链强链,据悉,1月至9月共签约亿元以上项目178个,同比增长50%,推动全市产业链完整性、集聚度和竞争力进一步提升。

产业基金也着力于科创领域的长

远发展,以投资驱动科技创新,带动新兴产业崛起。禾川科技成为山区26县科创板第一家上市企业,拿下了国家级专精特新“小巨人”企业称号,还是省级“专精特新”中小企业、省级隐形冠军企业等重点孵化培育企业。衢州正积极探索新产业、新业态、新模式,以产业集聚吸引科研人才和创新

资本汇集,以全周期投资矩阵和全链条资本服务构建产业资本生态。

在产业经济起势的大背景下,衢州“创投城市”的品牌正在打响,宽容失败的理念正在形成共识,资本、平台、园区的协同越来越高效,以“创新引领资本,资本驱动产业,产业吸引人才,人才催生创新”的循环正在加速。